
[image: ]江苏省仪征中学2024-2025学年度第一学期高一物理阶段测试二
（本卷满分100分，时间75分钟）
一、单项选择题：共11题，每题4分，共44分．每题只有一个选项最符合题意．
[bookmark: 4525cc2a-14c2-4403-bdef-c4cbb2f17c6d]1.杭州亚运会顺利举行，如图所示为运动会中的四个比赛场景。在下列研究中可将运动员视为质点的是(    )
[image: ]
A. 研究甲图运动员的入水动作	B. 研究乙图运动员的空中转体姿态
C. 研究丙图运动员在百米比赛中的平均速度	D. 研究丁图运动员通过某个攀岩支点的动作
[bookmark: ba45f4db-ee07-4472-afa9-4d0b3af71533]2.重庆位于北京的西南方向，距北京的直线距离约为千米。小明乘坐高铁从北京出发，历时小时分钟到达重庆。列车向前行驶过程中，小明看见窗外的树向后移动，小明选择的参考系是(    )
A. 地球	B. 太阳	C. 列车	D. 窗外的树
[bookmark: 74a987c2-8b4d-4975-b303-9696a583bbe2][image: ]3.智能手机上装载的众多软件改变着我们的生活。如图所示为导航地图软件的一张截图，表示了某次导航的具体路径，其推荐路线中有两个数据，分钟和公里，关于这两个数据，下列说法正确的是(    )
A. 研究汽车在导航图中的位置时，可以把汽车看成质点
B. 分钟表示的是某个时刻
C. 公里表示了此次行程的位移的大小
D. 根据这两个数据，我们可以算出此次行程的平均速度的大小
[bookmark: de27c1ad-c64d-4c7c-884c-13f3fdfd1b6e]4.一质点做加速度恒定的变速运动，初速度大小为，秒末速度大小变为，下列判断正确 (    )
A. 速度变化量的大小可能大于	B. 速度变化量的大小可能小于
C. 加速度大小一定等于	D. 加速度的方向一定与初速度方向相同
[bookmark: 7565d180-18bc-4c6d-9612-877799553028][image: ]5.司机驾驶汽车在平直公路上匀速行驶，突然遇到紧急情况刹车直到停止运动，从司机发现情况到停止运动这段时间内汽车的图象如图所示，下列说法正确的是(    )
A. 从司机发现情况开始至汽车停止所用时间为
B. 汽车刹车过程的加速度大小为
C. 汽车刹车过程的加速度大小为
D. 从司机发现情况开始至刹车停止，汽车的总位移为
[bookmark: b880a342-67e2-4b09-8f6b-8f7bacf2652c]6.甲、乙两物体的速度分别为、，丙、丁两物体的加速度分别为、，下列说法正确的是  (    )
A. 甲物体的速度大于乙物体的速度
B. 丙物体的加速度大于丁物体的加速度
C. 若乙物体做匀速直线运动，则内乙物体的位移大小为
D. 丁物体不可能做匀加速直线运动
[bookmark: afd70b5e-2c17-46cf-b129-99a9b859c85d]7.某医院的手术区大门口安装了电控自动门，只需用脚轻踩地上的开关，门板就自动打开或关闭。打开过程中，门板先匀加速后匀减速至速度为零恰好停止，移动的总距离为经历的总时间为。则在打开过程中，门板移动的最大速度是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: a85947f7-5abd-4243-b66b-d03bc1338886]8.A、两车沿两条平行平直公路相向运动，以车的出发点为坐标原点，运动方向为正方向建立轴，两车的图像如图所示，两车同时出发，且刹停后静止不动，以下说法正确的是(    )
[image: ]A. 车的初速度为，加速度大小为
B. 车的初速度为，加速度大小为
C. 车出发后，两车在处相遇
D. 车出发后，两车在图线交点处相遇
[bookmark: 16ca3b11-b268-4425-8f12-09b3cc16b771]9.小球沿斜面做匀加速直线运动．在位置开始计时，连续相等时间内记录到小球位置如图，、、分别为位置、、到的距离．则(    )
[image: ]A. 	
B. 小球在时的速度为
C. 小球在时的速度为	
D. 小球运动的加速度为
[bookmark: 87e1b3ca-daef-4e58-8243-d9c4db6f1d9d][image: ]10.哥哥和弟弟在自家院子里跑步比赛，如图所示为他们在时间内的图像，已知哥哥前一半时间的加速度为后一半时间加速度的倍，弟弟后一半时间的加速度为前一半时间加速度的倍，且哥哥前一半时间的加速度与弟弟后一半时间的加速度相等，则下列说法正确的是(    )
A. 整个过程中哥哥和弟弟的位移大小之比为
B. 时刻哥哥和弟弟相距最远
C. 若爸爸从时刻开始以哥哥两段加速度的平均值为加速度做初速度为零的匀加速直线运动，则时刻爸爸正好在哥哥和弟弟的中间位置
D. 若保持时刻的加速度不变继续运动，则时间内弟弟追上哥哥
[bookmark: 2b39463c-553b-4463-a26b-85becacf7e7e]11.如图所示，滑雪运动员从点由静止开始做匀加速直线运动，先后经过、、三点，已知，，且运动员经过、两段的时间相等，下列说法不正确的是(    )
[image: ]A. 能求出间的距离
B. 不能求出运动员经过段所用的时间
C. 不能求出运动员的加速度
D. 不能求出运动员经过、两点的速度之比
二、非选择题：共5题，共56分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位．
[bookmark: 546ec355-08f0-40ac-bbe3-bf9041176d2c]12.在某次载人飞船返回地面的模拟演练中，测得模拟舱距地面时速度为，并以这个速度匀速降落，在距地面时，模拟舱的缓冲发动机开始向下喷火，舱体开始匀减速降落直至到达地面速度为求：
模拟舱匀减速阶段的加速度大小；
模拟舱从高处落到地面所用的时间．


[bookmark: 011b7cd3-c9b4-4a7d-b229-b51c43ba54a4][image: ]13.如图所示，水平面内有长方形，边长为，边长为，只蚂蚁从点出发，以速度大小沿边匀速运动到点，接着以速度大小沿边匀速运动到点。求：
蚂蚁从点运动到点所用的时间；
蚂蚁从点运动到点过程中的平均速度大小。



[bookmark: 7d7de4b7-9790-43e0-806e-d69eb8911424]14.汽车在平直公路上匀速行驶，前方黄灯亮起后，司机立即采取制动措施，使汽车开始做匀减速运动直到停下。开始制动后的第内和第内汽车的位移大小依次为和。求：
汽车做匀减速运动的加速度大小；
开始制动时汽车的速度大小；
开始制动后的内汽车的位移大小。


[bookmark: 1e1cfe43-19f9-4f71-a291-890912dde427][image: ]15如图，假设在发生山体滑坡时，一交警可视为质点在处执勤，处与山坡底部处在同一水平面上，距离为。此时距坡底处的山腰处有一圆形石头可视为质点与山体脱离，由静止开始以大小的加速度匀加速下滑，交警经过的反应时间，立即由静止开始以大小的加速度向右做匀加速直线运动。石头滑到处前后速度大小不变，并开始以大小的加速度向右做匀减速直线运动。已知交警奔跑的最大速度为，且只能维持这个速度的时间，接着以大小为的加速度向右做匀减速直线运动直到停止，交警的运动和圆形石头的运动在同一竖直平面内。
求石头从处到处滑动的时间及滑到坡底处时的速度大小？
若石头运动到点时，求交警距离石头有多远？
通过计算来判断说明交警是否能够脱险？



[bookmark: 8c572eab-6b6b-4111-bcd0-37fa128c372b]16.如图是在高速公路上用超声波测速仪测量车速的示意图，测速仪发出并接收超声波脉冲信号。根据发出信号和接收反射信号间的时间差，测出汽车运动的速度。图中，、是测速仪发出的超声波信号，、分别是、由汽车反射回来的信号。设测速仪匀速扫描，、之间的时间间隔，超声波在空气中传播的速度是。若汽车是匀速行驶的，则根据图可知，求：
[image: ]
汽车在接收到、两个信号之间的时间内前进的距离是多少米？
汽车的速度是多大？

答案和解析

1.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查质点。当物体的大小和形状对所研究的问题没有影响可以忽略时，物体可以看作质点，由此分析即可正确求解。
【解答】
A.研究甲图运动员的入水动作时，运动员的形状和体积对所研究问题的影响不能够忽略，此时运动员不能够看成质点，故A错误；
B.研究乙图运动员的空中转体姿态时，运动员的形状和体积对所研究问题的影响不能够忽略，此时运动员不能够看成质点，故B错误；
C.研究丙图运动员在百米比赛中的平均速度时，运动员的形状和体积对所研究问题的影响能够忽略，此时运动员能够看成质点，故C正确；
D.研究丁图运动员通过某个攀岩支点的动作时，运动员的形状和体积对所研究问题的影响不能够忽略，此时运动员不能够看成质点，故D错误。
故选C。
2.【答案】 
【解析】【分析】
在描述一个物体的运动时，选来作为标准的另外的某个物体叫参考系，我们观察到的运动状况是由研究对象和参考系之间的相对位置的变化情况决定的。
掌握了参考系的概念就能顺利解决此类题目，故要注意对概念的掌握。

【解答】
小明看见窗外的树木在向后移动，小明乘坐的列车相对地面向前运动，即相对于树木向前运动，即树木相对于列车向后运动，故他以乘坐的列车为参考系，看见窗外的树木在向后移动，故ABD错误，C正确。
故选：。
3.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查质点、时间和时刻、位移与路程，平均速度的概念，属于基础题。
【解答】
A.研究汽车在导航图中的位置时，可以把汽车看成质点，A正确；
B.分钟表示的是时间间隔，B错误；
公里表示此次行程的路程，而根据这两个数据可以算出此次行程的平均速率而不能算出平均速度，、D错误．
故选A。
4.【答案】 
【解析】【分析】
解决本题的关键掌握加速度的定义式，注意公式的矢量性。根据初末速度求出速度的变化量，结合加速度的定义式求出加速度，注意末的速度方向与初速度方向可能相同，可能相反。
【解答】
取初速度方向为正，当末的速度方向与初速度方向相同，则速度的变化量，加速度为，当末的速度方向与初速度方向相反，则速度的变化量，负号表示方向，加速度为，加速度方向与速度变化量方向相同，则加速度的方向可能与初速度方向相同，也可能相反，故A正确，BCD错误。
5.【答案】 
【解析】前为司机的反应时间，后开始刹车由数学知识可得。根据匀变速直线运动的位移时间公式得得出，，从司机开始刹车至汽车停止所用时间，所以从司机发现情况开始至汽车停止所用时间。故AB错误，C正确。
D.从司机发现情况开始至刹车停止，先做匀速运动，再做匀减速运动，，故D错误。
故选C。
6.【答案】 
【解析】矢量的正负表示方向不表示大小，矢量的大小只取决于数值的大小，速度和加速度都是矢量，所以甲的速度小于乙的速度，丙的加速度小于丁的加速度，、B错误；若乙做匀速直线运动，根据匀速直线运动公式得内乙的位移大小，C正确；若丁物体的速度方向和加速度方向相同，则其做匀加速直线运动，D错误．
7.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查匀变速直线运动规律的应用。
根据匀变速度直线运动的平均速度公式和位移公式即可求得在打开过程中门板移动的最大速度。

【解答】
设在打开过程中门板移动的最大速度为，根据匀变速度直线运动的平均速度公式和位移公式可得：，，，
代入数据解得：门板移动的最大速度，故C正确，ABD错误。
8.【答案】 
【解析】、根据匀变速直线运动速度位移关系公式，变形为：
A、两车沿两条平行平直道路相向运动，根据图像的纵轴截距可知，车的初速度为，车的初速度为，
根据图像的斜率，由图可得，，解得，，车的加速度大小为，车的加速度大小为。
故AB错误；
、车匀减速运动的总时间为，车匀减速运动的总时间为。
在时间内，车通过的位移为，解得：
由图乙知，在时间内，车通过的位移为
因为，所以车停止在处时，两车还没有相遇。
车匀减速运动的总位移为，所以车出发后，两车在处相遇，两车在图线交点处没有相遇。
故C正确，D错误。
故选：。
9.【答案】 
【解析】A.是第个内的位移，而是第个时间内的位移，因为小球做匀加速运动，故位移不等，A错误；
B.小球在点的瞬时速度等于的平均速度，故，故B错误；
C.小球在点的瞬时速度等于的平均速度即，故C正确；
D.根据可得加速度，是小球第个时间内的位移，故D错误。
故选C。
10.【答案】 
【解析】A.设哥哥在前一半时间内的加速度和弟弟在后一半时间内的加速度为，则哥哥在后一半时间内的加速度和弟弟在前一半时间内的加速度为，由匀变速直线运动的规律可知，
哥哥在的时间内的位移为：，
弟弟在时间内的位移，
整个过程中哥哥和弟弟的位移大小之比为，故A错误；
B.图像图线与时间轴围成的面积表示位移，由图像可知，时哥哥和弟弟相距最远，故B错误；
C.爸爸的加速度为，则根据匀变速直线运动的规律可知，时间内爸爸的位移为：
时刻爸爸刚好在哥哥和弟弟的中间位置，故C正确；
D.时刻，哥哥的速度为：，弟弟的速度为：
若保持时刻的加速度不变继续运动，设经过弟弟追上哥哥，则时间内哥哥的位移为：
弟弟的位移为：
又
解得：，故D错误。
故选：。
11.【答案】 
【解析】【分析】
根据某段时间内的平均速度等于中间时刻的瞬时速度，设相等的时间为，求出点的速度，从而得出点的速度，根据连续相等时间内的位移之差是一恒量，求出加速度的大小，再根据速度位移公式求出间的距离；根据速度时间关系求解和的速度之比。
本题主要是考查匀变速直线运动的规律，解答本题要掌握匀变速直线运动的基本规律和利用逐差法求解加速度的计算方法。
【解答】
设物体通过、所用时间分别为，则点的速度为：，根据得：，则：，则：，但不能求出运动员经过段所用的时间和运动员的加速度大小，故ABC正确；
D.，所以运动员经过、两点的速度之比为，故D错误。
本题选错误的，故选：。
12.【答案】解：设模拟舱以的初速度在位移内匀减速运动的加速度大小为，由匀变速运动的规律有：
                   
代入数据可解得：                     
设模拟舱从匀速运动至处历时，有匀速运动的规律可知：
代入数据可解得：                       
设匀减速运动历时，由匀变速运动的规律可知：
代入数据可解得：                        
所以模拟舱从高处落到地面所用的时间为  
答：模拟舱匀减速阶段的加速度大小
模拟舱从高处落到地面所用的时间为 
【解析】由速度位移公式求解，注意加速度的正负
匀速下降时间和减速时间之和为总时间
解决本题的关键掌握匀变速直线运动的速度时间公式和速度位移公式
13.【答案】解：从到的时间： 
从到的时间： 
总时间： 
蚂蚁的位移： 
蚂蚁的平均速度： 
答：蚂蚁从点运动到点所用的时间是；
蚂蚁从点运动到点过程中的平均速度大小是。 
【解析】由到的过程和由到的过程为匀速直线运动过程，根据即可求出时间；
根据感觉到了求出位移，然后根据平均速度的定义式求出。
该题考查平均速度的计算，知道平均速度是位移与时间的比值即可正确解答。
14.【答案】解：由
其中
解得汽车运动的加速度大小；
由
解得汽车制动时的速度大小；
汽车制动后至停下所需的时间
可见内汽车已经停下，则求出制动后内的位移大小。 
【解析】详细解答和解析过程见【答案】
15.【答案】设石头从处到处滑动的时间为  ，根据运动学公式有：
解得：
石头滑到坡底处时的速度大小为：。
交警匀加速运动的时间为：
交警匀加速运动的距离为：
交警以最大速度奔跑的时间：
距离为：
交警距离石头：
以石头运动到点时为计时零点，此时交警和石头之间的距离为，设经过时间，石头与交警达到共同速度，此时二者距离最近：
解得：
根位移关系可得石头运动的距离：
交警运动的距离：
解得：
所以会撞上。
 
【解析】本题主要考查了运动的多过程问题，在分析过程中要注意两个物体的运动时间关系，解题关键点是速度相等时，物体间的距离最近。
根据位移时间公式计算出石头到处的时间，根据速度时间公式计算出处时的速度；
根据匀变速直线运动规律求出石头运动到点时，交警距离石头的距离；
根据题意计算出石头与交警达到共同速度时间，比较两者之间通过的位移关系分析。
16.【答案】解：、间的刻度值为个格，时间长为秒，发出超声波信号到接受到反射信号间是个格，则时间为：
此时超声波前进的距离：
；
发出超声波信号到接受到反射信号的时间为：
此时超声波返回的距离：
；
所以汽车接收到、两个信号之间的时间内前进的距离为：
；
汽车运行的时间为汽车接收到、两个信号的时刻，应分别对应于图中的中点和的中点，其间有小格，即汽车接收到、两个信号的时间间隔为与两个信号之间的间隔，即：
；
故汽车的行驶速度。 
【解析】由题意可知，、的时间间隔为秒，根据图所示、的间隔的刻度值，以及、和、之间间隔的刻度值．可以求出、和、间的时间，即超声波由发出到接收所需要的时间．从而可以求出超声波前后两次从测速仪传到汽车所用的时间，结合声速，进而可以求出前后两次汽车到测速仪之间的距离．
由于汽车向着测速仪方向运动，所以两者之间的距离在减小．汽车前后两次到测速仪之间的距离之差即为汽车前进的路程．由于两次超声波发出的时间间隔为秒．汽车运动的时间为从第一次与超声波相遇开始，到第二次与超声波相遇结束．求出这个时间，就是汽车运动的时间．根据汽车运动的距离和时间，即可求出汽车的运动速度．
汽车在接收到信号之间的距离，要通过其与测速仪之间的距离的变化求出．如何确定汽车运动的时间，是此题的难点．两次信号的时间间隔虽然是秒，但汽车在接收到两次信号时其，通过的路程所对应的时间不是秒．要从起第一次接收到超声波的信号开始计时，到第二次接收到超声波的信号结束，由此来确定其运动时间．通过的路程与通过这段路程所用的时间对应上是解决此题关键．
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